

在高质量发展新征程中奋力奔跑

朱大智 郭晶 姜萍

镇江高新区，是建设苏南国家自主创新示范区所依托的9个国家高新区之一，统筹镇江苏南国家自创区“一区十四园”。

位于镇江主城区西侧，镇江高新区是城市发展战略“一体两翼”的“西翼”，面临“G312创新带”、宁镇扬一体化、扬子江城市群、国家自主创新示范区创建等一系列战略布局的机遇，镇江高新区将成为镇江城市向西发展，对接南京的先导区、核心区和主阵地。

作为国家级高新技术产业开发区，镇江高新区拥有战略优势、政策优势、区位优势、资源优势，发展支撑强劲、路径清晰、潜力凸显。实体化运作以来，全区上下全面把握机遇优势，立足全局锚定前进的航向，围绕“城市发展新空间、新兴产业承载地、创新驱动主引擎”的发展定位，扛起“争当创新发展‘先行军’，打造科技创新策源地，加快成为镇江发展‘活力标杆’”的时代使命，凝心聚力、奋勇争先，为加快成为现代化建设“活力标杆”而努力奋斗。

作为全市经济发展新的增长极和创新创业的主力军，在高质量发展新征程中，镇江高新区将坚定不移抓好规划引领、项目建设、功能配套、能力提升四项重点工作，夯实基础、强化支撑，不断增强高新区高质量发展新动能。

产业是区域高质量发展的有力支撑，高新区将加快培育新兴产业，在提升产业能级上发力，继续做好“引盘转升”四篇文章，围绕高新区“1+4”产业，做大做强船舶海工装备“一区一战略性产业”，加快培育智能制造、数字经济、5G、生命科学等战略性新兴产业，大力发展生产性、生活性服务业，加快构建以战略性新兴产业为先导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑的现代产业体系。面对复杂多变的经济形势，镇江高新区始终将产业发展放在首位。坚持不懈全力推进重大项目建设，深化产业“三集”发展，一方面加快半导体及通信产业园建设，另一方面健全完善产业园区市场化运作模式，推进高端装备产业园建设，通过“工业地产+市场化招商”模式，推动产业园区运作由“政府主导”向“市场主导”转变。

创新是引领区域发展的第一动力。镇江高新区作为国家级高新区，是镇江苏南国家自创区建设的引领区、示范区和辐射区，充分发挥优势，打造高新产业、高新企业、高端人才和新技术、新模式、新金融、新业态高度集聚的全市新经济发动机。镇江高新区努力在提升创新能力上发力，在更大范围、更高层次集聚创新要素资源，抓好孵化器、新型研发机构、公共服务平台等载体建设，加快培育高新技术企业，浓厚创新氛围，构建创新生态，推动更多人才、项目、成果向高新区集聚。为壮大创新主体，镇江高新区一方面提升存量，加大培育资金投入，强化引导激励，精心做好企业摸排和申报组织，另一方面做大增量，引进培育一批拥有核心技术、用户流量的创新企业，引进一批科技型初创企业、创新创业项目来镇孵化培育新产业，推进中小企业“专精特新”发展，培育一批高新技术企业和“隐形冠军”“单项冠军”。

发展环境是区域综合竞争力的核心体现，镇江高新区将在推动产城融合上发力，围绕规划引领、形象提升、功能完善、智慧互联，不断提升区域品质和功能，不断优化住房、医疗、教育等方面的保障服务，进一步营造优美的生态环境、优质的生活环境、高效的营商环境，让高新区不仅成为干事创业的宝地，更成为享受美好生活的乐土。

党的二十大即将开启高质量发展新征程，作为国家级高新区，镇江高新区将以更强的使命感和责任感、更大的勇气和担当、更艰苦的努力和拼搏，坚持深化改革、扩大开放，努力做到“六个一流”，即一流的科技创新供给、一流的产业发展、一流的创新创业生态、一流的开放创新、一流的体制机制、一流的区域辐射平台，争当高质量发展的领跑者，努力不负时代的期望和重托。

幸福都是奋斗出来的

五峰茶场

镇江高新区高新大厦

金山公园夜景
图片由高新区提供



崑山村党建教育展示厅



首届“镇江高新区杯”青年人才创新创业大赛。



开展“便民接待日”主题活动。

(上接10版)

宜居宜业，惠及民生

城市发展新空间，不仅有建设和产业集群，更有人民群众对美好生活的向往。镇江高新区在大力发展产业的同时，积极推动民生建设落到实处，以实实在在的在行动，不断增强百姓获得感。

自镇江高新区实体化以来，共开展载体建设、市政道路、地下管网等各类城市建设项目36个，累计完成投资约24亿元。五年来，镇江高新区打通“断头路”、完善高新区环状交通路网，群众出行更顺畅。新建各类市政道路，完成团山路西段城市化改造、南徐大道西延、富润路拓宽、道院路南段、龙门港路等项目建设，正在加快推进春晓路、彭公路北延、疏港路南段、留西路等道路建设。为提升城市风貌，镇江高新区深入开展提升出新行动，南徐大道与戴家门路交叉口、睿泰A座南侧广场的景观、运粮河绿化工程、金牛山公园、东篱春晓绿地广场、扬溧高速及周边绿化工程、留脉湾路、蚕桑路西段路灯照明工程……一个个项目的实施，让城市建设日新月异，高新区面貌五年来实现大变样。

为一体化打造“城市绿肺”绿地系统，镇江高新区以南徐大道沿线的成片绿地建设为重点，项目化实现“变废为宝”，沿南徐大道一线串点连景，联动实施金牛山公园、东篱春晓绿地广场、扬溧高速西侧及市特教中心周边绿化提升等项目，辐射周边住宅小区近1.1万户、3万名居民，实现推窗见绿、出门见园的效果，新增绿地面积近18万平方米。

项目建设获得省市两级好评、百姓点赞，并被省级推广。

持续推动水环境质量改善，对西团结河、御桥港、七里河等9条河道进行系统治理，共清淤10万立方米，景观绿化提升8万平方米，新建三跨交通桥1座，滚水坝2座，建设各类沉井、截留井200余座，让“河畅、水清、岸绿、景美”的美好愿景成为现实。建设完成彭公路泄洪通道，提升城市防汛水平。大力实施全区城镇污水处理提质增效精准攻坚“333”行动，完成190公里雨水、污水管网普查，开展金山水城、富润华庭、东篱春晓等12个住宅小区雨水、污水管网整治提升工程，累计完成雨水、污水管道新建、改造105公里，高质量完成2个城镇污水处理提质增效达标区建设。

在积极打造城市面貌的同时，镇江高新区坚持把保民生、增福祉，完善保障体系作为头号民生工程。为推动富民增收，镇江高新区全面推进乡村振兴，积极开展资本经营、引进三产、扶持失地农民创业三项行动，加快培训新型农业经营主体，拓宽集体经济增收渠道。大力培植农业龙头企业，建立致富带头人培养制度，推动农业产业高质量发展。深化创业型街道、村(社区)建设，拓宽就业、创业、帮扶等富民增收渠道，常态化开展各类职业技能培训，保障农民就业和再就业。

五年来，高新区财政民生保障累计支出32007万元。344户463名农村及城市低保户保障金全面

到位。为加快养老服务体系建设，高新区已建成社区居家养老服务中心7家，为社区老人提供日间照料、生活护理、精神慰藉等服务。为丰富居民生活，不断提升文化服务效能，镇江高新区建成文化广场14个，基层文化服务中心10个，场所达标率保持100%，开展多场文艺活动，完善健身步道、健身广场等服务设施，不断丰富文化服务内涵。精心牵头实施6大类、总投资5700万元的19项民生实事项目，确保惠民举措落到实处，落进群众心中。



我国首台自主研发全球最小缸径双燃料低速发动机(CX40DF)在江苏镇江中船动力交付。



举办重大项目集中开工活动。